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تنها 6 روز دیگر تا زمان ابلاغ قانون عفاف و حجاب 
توسط محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس به دولت باقی 
مانده است. قانونی جنجالی که در چند روز گذشته و در 
پی انتشار متن نهایی آن، انتقادات بسیاری را متوجه 
خود کرد و در روزهای اخیر تقریبا تمامی دلسوزان 
کشور و نهادهای مدنی و اجتماعی از نهادهای سینمایی 
گرفته تا روزنامه‌نگاران و اندیشمندان و بسیاری دیگر 
از گروه‌ها، در این باره که تبعات ابلاغ و اجرای چنین 
قانونی تا چه حد می‌تواند برای دولت هزینه در پی 
داشته باشد و منجر به بحران‌های اجتماعی در کشور 

شود، هشدار داده‌اند. 
اما در این بین یکی از شگفتی‌ها برای ابلاغ این قانون 
شخص رئیس مجلس بوده است؛ چهره‌ای که بسیاری 
امیدوار بودند با توجه به سهم‌هایی که از دولت مسعود 
پزشکیان به سبد او سرریز شده، دستکم بیش از سایرین 

به وفاق متعهد باشد.
در این بین، اما نقش محمدباقر قالیباف از این جهت 
برای بسیاری پررنگ‌تر و جدیتر شده است که رفتاری 
که در پیش میگیرد میتواند مشابه عملکردش در مورد 
ابلاغ »قانون اقدام راهبردی برای لغو تحریمها و صیانت 
از حقوق ملت ایران« باشد؛ قانونی که بسیاری آن را با نام 

قانون اقدام راهبردی میشناسند.

قانونی برای ابلاغ فراقانونی 
باید توجه داشت که در منظر قانون این امکان برای 
رئیس مجلس وجود دارد که قانونی را خود ابلاغ کند و 
از لحاظ تاریخی یک بار در سال 1361 رئیس‌جمهور از 
ابلاغ مصوبات مجلس خودداری کرد که قانون مدنی در 
آن سال اصلاح شد و به موجب این اصلاح، نخست وزیر 
به جای رئیس‌جمهور موظف شد که پس از انقضای 5 
روز دستور انتشار قانون را صادر کند. بعدتر اما همین 
مصوبه در سال 1370 اصلاح شده و ماده 1 قانونی 

به شکل کنونی در آن قید شد که »مصوبات مجلس 
شورای اسلامی و نتیجه همه‌پرسی پس از طی مراحل 
قانونی به رئیس‌جمهور ابلاغ می‌شود. رئیس‌جمهور 
باید ظرف مدت 5 روز آن را امضا و به مجریان ابلاغ نماید 
و دستور انتشار آن را صادر کند و روزنامه رسمی موظف 

است ظرف مدت 72 ساعت پس از ابلاغ منتشر نماید.
تبصره- در صورت استنکاف رئیس‌جمهور از امضا 
یا ابلاغ در مدت مذکور در این ماده، به دستور رئیس 
مجلس شورای اسلامی، روزنامه رسمی موظف است 

ظرف مدت 72 ساعت مصوبه را چاپ و منتشر نماید.«
با این اصاح صورت گرفته در صورتی که 
رئیس‌جمهور از ابلاغ قانونی سر باز بزند، این شخص 
رئیس مجلس است که خود راسا دست به ابلاغ آن 
خواهد زد. همان مسیری که در مورد قانون راهبردی 

نیز پیموده شد.
آذر ماه سال 1399 و در شرایطی که تیم 
مذاکره‌کننده ایران و دستگاه دیپلماسی کشور در 
تلاش به سرانجام رساندن مذاکرات بود، این محمد 
باقر قالیباف، رئیس مجلس وقت بود که با پایان مهلت 
قانونی حسن روحانی،رئیس‌جمهوری ایران برای ابلاغ 
مصوبه مجلس درباره لغو محدودیت‌های هسته‌ای، این 

مصوبه را ابلاغ کرد.

قانون راهبردی چه بود؟
۱۸ اردیبهشت‌ماه ۱۳۹۸ که دولت تصمیم گرفت 
طی چندین گام، کاهش تعهدات برجامی را در برابر 
بدعهدی طرف‌های غربی پیش بگیرد. شورای‌عالی 
امنیت ملی در بیانیه‌ای در این تاریخ، خطاب به 
کشورهای عضو برجام، با اشاره به این که جمهوری 
اسلامی ایران در طول یک سال گذشته و پس از خروج 
غیرقانونی آمریکا از توافق برجام، نهایت خویشتن‌داری 
را از خود نشان داده، تأکید کرد: »جمهوری اسلامی 
ایران در راستای صیانت از امنیت و منافع ملی مردم 
ایران و در اعمال حقوق خود مندرج در بندهای ۲۶ و 

۳۶ برجام، از ۱۸ اردیبهشت ۹۸ برخی اقدامات خود در 
توافق برجام را متوقف می‌کند.«

در شرایطی که دولت خود ابتکار عمل را به دست 
گرفته و در حال چانه‌زنی با آمریکایی‌ها بود؛ بناگاه 
یک اتفاق عجیب در مجلس رخ داد که نه تنها دولت 
روحانی را در یک تله عجیب قرار داد که عملا انگیزه 
و تمایل طرف‌های غربی برای مذاکره را نیز به طور 

کامل از بین برد.
مجلس شورای اسلامی به ریاست قالیباف در آذرماه 
۱۳۹۹ دولت را موظف به اقدام در برابر بدعهدی طرف 
غربی کرد و  بر اساس مصوبه قانون راهبردی برای لغو 
تحریم‌ها، دولت روحانی ملزم به ازسرگیری غنی‌سازی 
۲۰ درصدی اورانیوم، افزایش ذخایر غنی شده، کاهش 
سطح بازرسی‌های آژانس و توقف اجرای تعهدات 
فراپادمانی شد. مصوبه ۹ ماده‌ای مجلس شورای اسلامی 
البته با مخالفت دولت وقت همراه بود و این مخالفت نیز 
چنان بود که حسن روحانی زیر بار ابلاغ این قانون نرفت.

مصاف روحانی و ظریف با قالیباف 
بر سر قانون راهبردی

بعدها محمدجواد ظریف در دوران مبارزات 
انتخاباتی مسعود پزشکیان اما درباره این قانون گفت: 
»آمریکا به دنبال احیای برجام بود، اما قانون اقدام 
راهبردی برای لغو تحریم‌ها که در مجلس یازدهم به 

تصویب رسید مانع از تحقق این امر شد«!
کما اینکه حسن روحانی، رئیس جمهور پیشین 
نیز گفته بود: »آن‌هایی که نگذاشتند تحریم حل شود 
به صحنه ]انتخابات[ آمدند. عجیب است. چرا تحریم 
حل نشد؟ چرا مساله برجام تمام نشد؟ قانون راهبردی 
مجلس بدترین قانون در تاریخ جمهوری اسلامی ایران 
است. ما از این قانون بدتر نداشتیم. قانونی که فقط توطئه 
بود برای اینکه دولت دوازدهم ناموفق شود. برای اینکه 

مردم نفس نکشند.« 
البته در این بین و در شرایطی که ظریف و روحانی 

به تصویب و ابلاغ این قانون ایراد وارد می‌دانستند، این 
قالیباف بود که لازم می‌دانست خود پاسخگوی تصویب 
و ابلاغ باشد. در 30 خرداد سال جاری نیز در حالی که 
نامزد انتخابات ریاست جمهوری بود، در یکی از نشست 
های خبری خود گفت: »مذاکراتی در حوزه هسته‌ای 
انجام می‌شود که برای رفع تحریم است. آنان برجام را 
برهم زدند و قانون اقدام راهبردی مجلس که گفته شده 
مانع احیای برجام شده است، درست نیست. چرا گفته 
می‌شود که این قانون مانع اجرای برجام شد؟ مصوبه در 
شورای عالی امنیت ملی داریم که مجلس متناسب با 
خروج غرب از برجام، قانون تصویب کند. این قانون 
مجلس شورای اسلامی دست تیم مذاکره کننده ما 

را پر کرد.«
عجیب این که نه تنها قالیباف خود را درباره قانون 
راهبردی موظف به پاسخگویی دید، بلکه حتی در 
پی توجیه آن برآمد. توجیهی که نزد فرماندهان وقت 
دستگاه دیپلماسی کشور در آن سال شاید بسیار عجیب 
باشد. ادعای قالیباف در حالی مطرح شد که ظریف 
به عنوان وزیر خارجه وقت معتقد بود اساسا مذاکرات 
تعطیل شد و نکته مهم‌تر این که این روند تعطیل شدن 
مذاکرات و صدمات جدی برای اقتصاد کشور دستکم تا 
پایان دولت سید ابراهیم رئیسی نیز ادامه داشت و تقریبا 
نه فقط مذاکرات هسته‌ای که هر نوع رایزنی و مذاکره با 
غرب با توجه به قانون راهبردی و ابلاغ آن توسط قالیباف 

در بن بست قرار گرفت.

رد پای قالیباف 
این بار در قانون حجاب و عفاف 

روزهای اخیر نیز تلاش قالیباف در سمت رئیس 
مجلس یازدهم برای ابلاغ قانون حجاب و عفاف؛ برای 
بسیاری یادآور سخنان حسن روحانی است وقتی که 
گفته بود: »می‌دانم چه کسی طراحی کرده، چه کسی 
نوشته، کجا نشستند. آدم‌هایش را می‌دانم چه کسانی 
نوشتند. در چه اتاقی نشستند. همه را من می‌دانم. خب 
خیانت شد به مردم. چرا ۳۰۰ میلیارد دلار در این سه 
سال به مردم صدمه زدند؟ سالی ۱۰۰ میلیارد دلار، 
مستقیم و غیرمستقیم، از فروش نفت و پتروشیمی و 
تخفیف‌هایی که به دیگران می‌دهند، به مردم صدمه 
زدند. چرا نگذاشتید حل شود؟ مساله برجام در 

اسفند۹۹ یا نه در فروردین ۱۴۰۰ حل می‌شد.«
واقعیت این است که پس از اجرای برجام، ایران تا 
فروش سالیانه ۱۰۰ میلیارد دلار نفت و محصولات نفتی 
و پتروشیمی پیشروی کرده بود که به‌شکل ناگهانی 
باعث رشد اقتصادی و بالا رفتن تولید ناخالص ملی ایران 

نیز شده بود و شاید اگر همان شرایط ادامه داشت، دولت 
به دست‌کم ۳۰۰ میلیارد دلار درآمد نفتی می‌رسید که 

رکوردی برای کشور بر جای می‌گذاشت.
در چنین شرایطی اما به نظر می‌رسد قالیباف 
تصمیم خود را گرفته است. او در نشست مشترک 
مجلس و قوه قضائیه گفت: »اگر کسی از موضوع حجاب 
دوقطبی‌سازی‌های کاذب درست کند خیر سیاسی و 
دینی کشور را نمی‌خواهد. موضوع حجاب احتیاج به 
درایت و توجه دارد و یک موضوع هویتی است و هرگز 
اجازه نمی‌دهیم در این بسترها دشمن اختلاف ایجاد 

کند.«
این اظهارات از سوی قالیباف در شرایطی مطرح 
می‌شود که اکنون با مخالفت رئیس دولت چهاردهم با 
قانون عفاف و حجاب این سوال ایجاد شده که سرنوشت 
این قانون چه خواهد بود؟ آیا دولت به سمت اجرایی 
کردن آن خواهد رفت یا یک لایحه اصلاحیه برای آن 
به مجلس ارسال می‌کند؟ هر چند اظهارات پزشکیان 
حکایت از عدم ابلاغ و اجرای قانون عفاف و حجاب 
دارد، اما سوال مهم‌تر این است که قالیباف این بار با 
قانونی جنجالی که بسیاری آن را موجب افزایش تنش 
اجتماعی در کشور می‌دانند چه خواهد کرد؟ آیا او چنان 
که با ابلاغ قانون راهبردی دست دولت روحانی را در 
مذاکره بست، این بار هم با ابلاغ قانون عفاف و حجاب 
سعی دارد مسیر پزشکیان را برای تحقق وعده‌هایش 

مسدود کند؟
بسیاری قانون جنجالی مورد اشاره را البته تلاشی 
برای ناکام نهادن دولت در تحق وعده‌هایش می‌دانند. 
وعده‌هایی که اجرای بخش‌های زیادی از آنان نیازمند 
همراهی اجتماعی شهروندان با دولت است؛ اما در مقابل 
به نظر می‌رسد قانون حجاب و عفاف بیشتر منجر به 
گسست اجتماعی در درون جامعه و همچنین گسست 
شهروندان و حاکمیت شود و این همه نیز در شرایطی 
است که موقعیت منطقه‌ای ایران از همیشه پرتنش‌تر 
است و دولت و نهاد حاکمیت بیشتر از همیشه نیازمند 

همراهی مردم و جامعه هستند.
قالیباف یک بار به دولت وقت و سیاست‌هایی که در 
پیش گرفته بود، پشت کرد و در شرایطی که دولت خود 
در وضعیت مذاکره و اتفاقا استفاده از همه گزینه‌های 
روی میز بود با ابلاغ قانون راهبردی راه‌های مذاکره 
را برای 4 سال بست و بنا به منافع جناحی هزینه‌های 
جدی به منافع ملی کشور تحمیل کرد. حال سوال این 
است، آیا او یک بار دیگر به دلیل درخواست افراطیون 
و تندروهای اقتدارگرا در مجلس و بیش از همه جبهه 
پایداری و نزدیکان به سعید جلیلی که در دوران 
انتخابات بیشترین حملات را به او کردند، به دولت وفاق 
پشت خواهد کرد و مسئولیت گسست اجتماعی اجرای 
قانون را برعهده می‌گیرد؟ احتمالا برای رسیدن به پاسخ 

این پرسش باید تا آخر آذر ماه صبر کرد.

معاون سابق سپاه قدس:
 ترک‌ها و عرب‌ها ما را فریب دادند 
که هیچ اتفاقی در سوریه نمی‌افتد 

معاون سابق سپاه قدس می‌گوید: ترک‌ها و بعضی از 
کشورهای عربی ما را فریب دادند؛ این ها دو ماه قبل تضمین 
دادند که هیچ اتفاقی در سوریه نمی‌افتد. به گزارش انتخاب، 
محمدرضا غلامرضا، افزود: ما باید براساس برآوردها و 
پیش‌بینی‌هایی که داشتیم پیشگیری می‌کردیم و نیروهای 

خودمان را در آنجا افزایش می‌دادیم.
    

عضو کمیسیون امنیت ملی پاسخ داد: 
تکلیف 30 میلیارد دلار بدهی سوریه 

به ایران چه می‌شود؟
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
درباره این‌که تکلیف بدهی‌های سوریه به ایران پس از 
اتفاقات اخیر چه می‌شود گفته شده ۳۰ میلیارد دلار بدهی 
در این میان وجود دارد، گفت: بنده در مورد آن ۳۰ میلیارد 
بدهی که گفته شده، اطلاعات خاصی ندارم، احتمالاً صحت 
نداشته باشد. به گزارش دیده‌بان ایران؛ یعقوب رضازاده گفت: 
امیدواریم تحولات نظامی که متأسفانه در کشور سوریه 
توسط گروه‌های تروریستی در حال انجام است، با اقداماتی 
که دولت جمهوری اسلامی ایران با روسیه، ترکیه و عراق در 
قطر آغاز کرده‌اند، متوقف شود و ان‌شاالله وضعیت بهبود پیدا 
کند؛ چراکه ما هم ایرانی در آنجا زیاد داریم، در حال حاضر، 
بیش از ۱۰ هزار نفر ایرانی در سوریه هستند و حرمین مقدس 
ما نیز در آنجا قرار دارند و به نوعی سرنوشت این کشور برای 

ما مهم است.
    

رسایی در صحن مجلس:
اروپایی‌ها غلط می‌کنند درباره فروش 

پهپاد از ما سوال می‌پرسند
یک نماینده مجلس گفت: دولت با اروپایی‌ها مذاکره کرده 
است و در مذاکره از فروش پهپاد ما سوال می‌کنند، اروپایی‌ها 
غلط می‌کنند که از فروش پهپاد ما سوال می‌کنند. به گزارش 
ایلنا، حمید رسایی در جلسه علنی دیروز مجلس در تذکر 
آیین‌نامه‌ای بار دیگر به موضوع ظریف پرداخت و ادامه داد: 
آقایی که هیچ مسئولیتی ندارد و مسئولیتش غیرقانونی 
است در نشریات خارجی یادداشت می‌نویسد که با آمریکا 
حاضریم در برجام و غیربرجام مذاکره کنیم؛ وزارت خارجه 

هم در جریان این یادداشت نیست.
    

ادعای شمخانی: 
هنوز هم مسئول پرونده هسته‌ای هستم

مشاور سیاسی مقام معظم رهبری گفت: من هنوز 
هم مسئول پرونده هسته‌ای هستم. به گزارش انتخاب، 
علی شمخانی، به مناسبت ۱۶ آذر روز دانشجو در گفت و 
گویی متفاوت به سوالات صریح دانشجویان در حوزه‌های 
گوناگون سیاسی، اقتصادی و راهبردی پاسخ داد. وی گفت: 
با آمریکایی‌ها در عمان مذاکره غیرمستقیم می‌شد. ما سه 
گام را ترسیم کردیم. گام سوم مذاکره مستقیم بود. به گفته 
شمخانی، آن کسی که اختلاف را در کشور تولید کرد، آن 
کسی که منابع مالی را هدر داد، آقای احمدی نژاد بود. وی در 
واکنش به صحبتهای یکی از حاضرین در مورد اینکه جامعه 
ایران در طول این ۴ دهه به گزینه نظامی رای نداده است، 
گفت: مردم ایران به گزینه نظامی رای نمی‌دهند. شمخانی 
ادعا کرد که پایه‌گذار روابط ایران و عربستان در دوره جدید 

بوده است.
    

نامه مجتبی ذوالنوری به ظریف:
 از سمت خود کناره‌گیری کنید؛ 

شاید رئیس‌جمهور در رودربایستی با شما 
گیر کرده باشد

مجتبی ذوالنوری در نامه‌ای خطاب به ظریف نوشت: 
از سمت خود کناره‌گیری کنید؛ شاید رئیس جمهور 
در رودربایستی با شما گیر کرده باشد نماینده مردم قم 
در مجلس نوشت: جناب آقای دکتر ظریف، وقتی ما در 
مقابل این سوال مردم قرار می‌گیریم که چرا جناب آقای 
رئیس‌جمهور به این انتصاب غیرقانونی و پر هزینه پایان 
نمی‌دهد؟ خوش‌بینانه‌ترین پاسخ را می‌دهیم که شاید 
ایشان در محذورات اخلاقی و رودربایستی دکتر ظریف 
گیر کرده باشد، یا اینکه برکناری منصوب خود را خلاف 
راه و رسم رفاقت و جوانمردی بدانند. وی با تاکید بر لزوم 
توجه به قانون انتصاب اشخاص در مشاغل حساس، به 
ظریف توصیه کرد برای عمل به این قانون، بدون هر 
 گونه تعلل و تأخیر، از این سمت غیرقانونی استعفا و 

کناره‌گیری کند.
    

تکذیب خبر تخلیه سفارت ایران 
در دمشق 

سخنگوی وزارت خارجه جمهوری اسلامی ایران گفت: 
خبر مربوط به تخلیه سفارت جمهوری اسلامی ایران در 
دمشق صحت ندارد. به گزارش ایسنا، »اسماعیل بقایی« 
در پاسخ به سوالی در  مورد گزارش برخی از رسانه‌های 
غربی مبنی بر این که »ایران تخلیه سفارت خود در سوریه 
را آغاز کرده است«، گفت: خبر مربوط به تخلیه سفارت 
جمهوری اسلامی ایران در دمشق صحت ندارد و همچنان 
به فعالیت‌های خود ادامه می‌دهد. بر اساس این گزارش 
جمعه شب روزنامه آمریکایی »نیویورک تایمز« در خبری 
مدعی شد که ایران تخلیه نیروهایش از سوریه را آغاز کرده 
و نیروهای خود را از دمشق به لبنان، عراق و تهران منتقل 

کرده است.
    

فرمانده مرزبانی: 
هوشمندسازی مرزها تا سه سال آینده 

به پایان می‌رسد
فرمانده مرزبانی فراجا گفت: هوشمندسازی مرزها 
از اولویت مرزبانی و در حال انجام است و ۳ میلیارد یورو 
اختصاص یافت تا در سه سال به اتمام برسد. به گزارش 
دیده‌بان ایران، سردار احمدعلی گودرزی پیش‌ازظهر 
دیروز در مراسم تکریم و معارفه فرمانده مرزبانی استان 
کردستان اظهار کرد: امنیت از مولفه‌های قدرت است 
که در همه مرزها پایدار است این امنیت پایدار در 
شرایطی در کشور ما وجود دارد که دشمنان به صورت 
 شبانه‌روزی در تلاش برای خدشه‌دار کردن امنیت ایران 

عزیز هستند.

رئیس مجلس یک بار دیگر با ابلاغی خودخوانده، دولت وقت‌ را به تله ناکامی می‌کشد؟روی موج کوتاه

رد پای قالیباف از قانون اقدام راهبردی تا عفاف و حجاب

نهال فرخی 

آذرماه 1399 و در شرایطی که تیم 
مذاکره‌کننده و دستگاه دیپلماسی 

ایران در تلاش بود که مذاکرات برجام را 
به سرانجام برساند؛ این قالیباف، رئیس 

مجلس وقت بود که با پایان مهلت قانونی 
حسن روحانی، برای لغو محدودیت‌های 
هسته‌ای، قانون اقدام راهبردی را ابلاغ 

کرد؛ »قانونی که فقط توطئه بود برای 
اینکه دولت دوازدهم ناموفق شود. برای 

اینکه مردم نفس نکشند.«

قالیباف این بار با قانونی جنجالی که 
بسیاری آن را موجب افزایش تنش 

اجتماعی در کشور می‌دانند چه 
خواهد کرد؟ آیا او چنان که با ابلاغ 

قانون راهبردی دست دولت روحانی 
را در مذاکره بست و بنا به منافع 

جناحی هزینه‌های جدی به منافع 
ملی کشور تحمیل کرد؛ این بار هم 
با ابلاغ قانون عفاف و حجاب سعی 

دارد مسیر پزشکیان را برای تحقق 
وعده‌هایش مسدود کند؟

عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب اسلامی گفت: در 
بزنگاه‌هایی که سوالات و ابهاماتی پدید می‌آید و توقع می‌رود 
روشنگری در مورد آن صورت بگیرد، توئیت‌هایی را منتشر 

می‌کنم.
به گزارش ایرنا، »مهدی 
فضائلی« در نشست »فتنه 
شام« که با موضوع »نقش 
رهبر انقاب اسامی در 
تحولات جهانی و تمدن 
آخرالزمانی« در مجتمع 
دانشجویی امام رضا)ع( مشهد 
برگزار شد، در پاسخ به پرسشی 
درباره این که آیا وی در بیت 
رهبر انقلاب اسامی دارای 

سمت است و اظهارنظر‌ها و توئیت‌های او موضع بیت رهبر 
انقلاب اسلامی است، خاطرنشان کرد: بنده در دفتر مقام معظم 
رهبری هیچ مسئولیت و سمتی ندارم. اما در دفتر حفظ و نشر 
آثار رهبر انقلاب اسلامی که مسئولیت آن بر عهده فرزندان 

ایشان است، مشغول به فعالیت هستم.
وی افزود: از سوی دیگر، رهبر انقلاب اسلامی صراحتا بیان 
کرده‌اند که سخنگو ندارند. نه بنده سخنگوی رهبر انقلاب 

اسلامی هستم و نه دفتر ایشان سخنگو دارد.

فضائلی در ادامه گفت:، اما درباره توئیت‌هایی که منتشر 
می‌شود، با توجه به عضویت بنده در دفتر حفظ و نشر و همکاری 
با این مجموعه، اطلاعاتی دارم که بخشی از این اطلاعات را در 
بزنگاه‌هایی که سوالات و ابهاماتی پدید می‌آید و توقع می‌رود 
روشنگری در مورد آن صورت 
بگیرد، با هماهنگی‌های لازم 
منتشر می‌کنم و به تعبیر 
دیگر، توئیت‌های من از آب 
گذشته است. یعنی به این 
معنا نیست که شخصا تصمیم 
به انتشار آن بگیرم. در غیر این 
صورت و اگر این کار خودسرانه 
صورت می‌گرفت، حتما با 

بنده برخورد می‌شد.
وی درباره توئیت‌های منتشر شده در صفحات منتسب به 
رهبر انقلاب اسلامی در سکو‌ها و پیام رسان‌های مختلف داخلی 
و خارجی نیز گفت: دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب اسلامی، 
معاونتی به عنوان معاونت رسانه دارد و ذیل آن، مجموعه 
khamenei.ir در سایت و سکو‌های مختلف پیام رسان، 
فعال است. از بین فرمایشات رهبر انقلاب اسلامی، بخش‌هایی 
به عنوان توئیت انتخاب و منتشر می‌شود. البته در زمان‌هایی 
نیز بازخوانی بیانات به مناسبت‌های مختلف توئیت شده است.

فضائلی درباره انتشار توئیت‌های منتسب به رهبری: 

توئیت‌های من از آب گذشته است؛ با هماهنگی‌های لازم منتشر می‌کنم

خبر

رئیس دفتر الجزیره در تهران درمورد رویکرد ایران درمورد بحران 
سوریه سه نکته بیان کرد. به گزارش »انتخاب«؛ عبدالقادر فایز، 
نوشت: تا کنون هیچ نشانه‌ای از تحرک نظامی ایران در سوریه مشاهده 
نمی‌شود، چه به شکل حضور مستقیم و جدید برای نبرد، و چه به شکل 

فعال‌سازی گروه‌های مسلح 
هم‌پیمان ایران در خاک سوریه. 
این وضعیت نیز به سختی 
می‌تواند یک تصمیم تاکتیکی 
یا کوتاه‌مدت بدون افق مشخص 
باشد و به نظر می‌رسد که این هم 
یک تصمیم حساب‌شده است. به 
گفته وی، سه نکته قابل توجه در 
ارتباط با رویکرد ایران نسبت به 
تحولات سوریه و نحوه عملکرد 

تهران در میدان سوریه به ترتیب زیر است:
1. مولفه سیاسی:  عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، نقشی 
کلیدی در هدایت مرحله کنونی ایفا می‌کند و تقریباً تنها سخنگوی 
تهران در حوزه‌های سیاست، نظامی‌گری و امنیت ملی است که در 
میدان سوریه با ابعاد منطقه‌ای آن فعالیت می‌کند. به نظر می‌رسد این 
نقش، تصمیمی است که با اجماع در میان نهادهای تصمیم‌گیری 
در داخل ایران اتخاذ شده است. نکته جالب دیگر این است که این 
اقدامات در داخل ایران با هیچ انتقاد جدی، چه در مطبوعات و چه در 

برخی تریبون‌های دینی-سیاسی، مواجه نشده است. برای کسانی 
که ایران را به خوبی می‌شناسند، این مسئله بسیار مهم تلقی می‌شود.

2. مولفه رسانه‌ای: تلویزیون رسمی ایران تغییرات قابل 
توجهی در روایت خبری خود از تحولات سوریه ایجاد کرده و به جای 
استفاده از اصطلاح »گروه‌های 
تروریستی« یا »تکفیری‌ها«، 
از عبارت »معارضان مسلح« 
استفاده می‌کند. این تغییر 
به سختی می‌تواند یک اقدام 
تصادفی یا نظر شخصی باشد و 
احتمالاً تصمیمی رسمی بوده 
است، به‌ویژه با توجه به رسمی 

بودن رسانه مذکور.
3. مولفه نظامی:  تاکنون 
هیچ نشانه‌ای از تحرک نظامی ایران در سوریه مشاهده نمی‌شود، 
چه به شکل حضور مستقیم و جدید برای نبرد، و چه به شکل 
فعال‌سازی گروه‌های مسلح هم‌پیمان ایران در خاک سوریه. این 
وضعیت نیز به سختی می‌تواند یک تصمیم تاکتیکی یا کوتاه‌مدت 
بدون افق مشخص باشد و به نظر می‌رسد که این هم یک تصمیم 

حساب‌شده است.
 نتیجه‌گیری:  بر اساس این نکات می‌توان تحلیل کرد که ایران 

در حال اتخاذ رویکردی متفاوت نسبت به تحولات سوریه است.

خبر

خبرنگار الجزیره در تهران تحلیل کرد: 

۳ نکته درمورد تغییر رویکرد ایران در بحران سوریه

جنگ سوریه و سرعت پیشروی گروه‌های مسلح مخالف حکومت به رهبری 
گروه تروریستی تحریر الشام و همچنین واکنش کشورهای منطقه بخصوص 
ایران به این تحولات، از جمله مهم‌ترین اخبار این روزها است. به همین خاطر با 
واکنش‌های بسیاری از سوی سیاسیون همراه است که در ادامه برخی از آن‌ها 

اشاره می‌کنیم.
به گزارش سایت دیده‌بان ایران، محمدعلی ابطحی، فعال سیاسی 
اصلاح‌طلب نوشت: »سفوط احتمالی دولت سوریه به دست تندروهای 
اسلامگرا یگی از بزرگترین اتفاقات تاریخ خاورمیانه خواهد بود. ایران و عراق هم 
مرز با افراطیون دینی خشن طالبان و تحریر الشام می‌شوند. مقاومت در منطقه 
بی‌پشتیبان می‌شود. اسرائیل یکه‌تاز خواهد شد. خداوند حافظ ایران و راهنمای 

تصمیم گیران آن باشد« 
حسام‌الدین آشنا، مشاور رئیس جمهور در دولت روحانی خیلی مختصر 

نسبت به سقوط شهرهای سوریه واکنش نشان داد و نوشت: »منهدم نشد؛ 
فروپاشید.« 

محمدحسین خوشوقت نوشت: »سوریه بشار اسد که از دست رفت. اما 
سال‌هاست دست‌های خائنِ ناپیدا از طریق عوامل ناآگاهِ نادانِ پرشور و شعار، در 
تلاش برای سوریزاسیون ایران‌اند! این واقعیت را اخیرا ناظرانی با ضریب هوشی 
متوسط اما بیدار هم می‌توانند استشمام کنند. متاسفانه بسیاری از مسئولان را 

خواب می‌بینم!« 
احمد زیدآبادی، فعال سیاسی نوشت: »چه سرنوشتی در انتظار سوریه است؟ 
با این سرعتی که شبه‌نظامیان هیئت تحریرالشام در پیش‌روی به سوی جنوب 
سوریه پیدا کرده‌اند و با این ضعفی که ارتش سوریه از خود نشان می‌دهد، اشغال 
دمشق و سرنگونی دولت بشار اسد، دیگر خیلی هم امر بعیدی به نظر نمی‌رسد. 
قرار است سوریه زیر چکمۀ »طالبان جدید« چه سرنوشتی پیدا کند؟ به نظرم 

بی‌ثباتی و بدبختیِ بلندمدت! بشار اسد در سال‌های اخیر از خود خیره‌سری 
نشان داد و وارد مذاکرات جدی به قصد تشکیل دولتی متکثر از نیروهای 
مختلف نشد. این هم نتیجه‌اش! حال این وسط اسرائیل چگونه می‌خواهد با 
قدرت گرفتن احتمالی تحریرالشام در سوریه کنار آید؟ همانطور که زمزمه‌اش 
را به راه انداخته‌اند، ظاهراً ایجاد یک منطقۀ حائل در خاک سوریه یعنی اشغال 
مناطق شمالی بلندی‌های جولان تا یک قدمی دمشق! اینکه ترامپ گفته بود: 
»مساحت جغرافیایی اسرائیل روی نقشه کوچک به نظر می‌رسد و من همیشه 
به این فکر کرده‌ام که چگونه می‌توانم آن را گسترش دهم.« شاید صرفاً بلوف یک 

آدم خودشیفته نبوده باشد! خدایا! کی خاورمیانه را اینطور نفرین کرده است؟«
علیز، تحلیلگر سیاسی لندن‌نشین نوشت: »فقط یک مطالبه مردمی گسترده 
می‌تواند انفعال در قبال سوریه را متوقف کند و مانع از بحرانی بزرگ شود. نباید 
منتظر تصمیم‌گیران پر از تعلل ماند. باید برای مردم ایران تبیین کرد شکست 
سوریه، شکست ماست. باید توضیح داد عقب نشینی اگر تاکتیکی نباشد باران 

خون و آتش بر سر ایرانیان خواهد ریخت.« 
عبدالرضا داوری، فعال سیاسی نوشت: »خاندان اسد بعنوان تنها حاکمان 
علوی و نزدیک به شیعیان در میان همه حاکمان عربی خاورمیانه، از ابتدا که در 
سوریه قدرت یافتند، یکی از متحدان ایران شیعی در منطقه بودند، چه در عصر 

پادشاهی پهلوی و چه در عصر جمهوری اسلامی؛ سقوط خاندان اسد، خسارت 
محض برای ایران و همه شیعیان جهان است.« 

حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، نماینده پیشین مجلس نوشت: »در پاسخ به 
ارگان‌های کاسبان جنگ و تحریم، که می‌گویند به خاطر نا آرامی شام، مذاکره 
را تعطیل کنید! جنگ سوریه جنگ مردم ایران نیست. دولت هنوز تکلیف 
میلیاردها دلار هزینه جنگ قبل را روشن نکرده، نباید جان و مال ایرانیان را در 

کمین تازه بیندازد.« 

واکنش فعالان سیاسی ایرانی به تحولات سوریه؛

فلاحت‌پیشه: جنگ سوریه جنگ مردم ایران نیست

گزارش


